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1980. aastate lõpp ja 1990. aastad olid Eesti igapäevaelus tormiliste muutuste aeg. Algul tuli toime tulla tühjade poelettide, sabade ja talongimajandusega. Oma raha tõi kaasa palju laiema toiduvaliku, lauale tulid harjumuspärase sousti-kartuli kõrval uudsed pitsad, hamburgerid ja pastad, hakati kasutama rohkem maitseaineid. Inimesed said reisida ja tutvuda muu maailma kulinaariaga. Avardusid arusaamad sellest, mis on hea ja tervislik toit. Kümmekonna aastaga muutusid meie igapäevane toidulaud, toidu valmistamise ja söömise kombed palju mitmekesisemaks. Samas jäi püsima ka palju traditsioonilist: harjumuspärased söögitegemise viisid ja kodused road, perekondlikud argi- ja peolauad. 
Eesti Rahva Muuseum täiendab oma kogusid materjalidega toidukultuuri muutumisest 1980. aastate lõpul ja 1990. aastatel. Kutsume jagama oma mälestusi uute toitude tulekust, sellega seotud muljetest ja kogemustest. Mis uue toidu- ja joogipoolise juures tähelepanu äratas, mis meeldis, mis mitte? Kas ja kui palju teie toidutegemise ja söömise harjumused muutusid? Millised muutused toimusid söömises-joomises üldiselt? 
Kirjutada võib vabas vormis, lühidalt või pikalt, lisada fotosid või saata neid meile skaneerimiseks. Küsimused on mõeldud pigem abiks mõtete kogumisel kui sõna-sõnalt vastamiseks. Palun kirjutage ka sellest, mis teile tollase söömise-joomisega seoses oluline tundub, kuid mida küsimustik ei puuduta. Kui teil leidub toidu-, söömis- või köögiteemalisi fotosid, palume need kaastööle lisada. Digifotosid saab saata elektrooniliselt. Paberfotosid ja negatiive võtab Eesti Rahva Muuseum vastu kingitusena või laenab koopiate tegemiseks. Palun ärge liimige fotosid paberile. Lisage teile teadaolevad andmed fotode kohta eraldi lehel. 
Head kirjutamist!
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Toiduvalik ja toidu hankimine
Kuidas saite teie, teie pere või teie tuttavad hakkama 1990. aastate alguse üleminekuaja toidukitsikuse ja talongiajaga? Kas kogusite toiduvarusid, tegite hoidiseid, kasvatasite ise juurvilja või pidasite loomi, kasutasite tutvusi vms? Milline oli toiduvalik poes 1990. aastate algul ja kuidas see järgnevate aastate jooksul muutus? 
Pärast Eesti krooni käibele tulekut täitusid poed kiiresti rohkete välismaiste toidukaupade ja jookidega. Kuidas muutus toidupoodide ilme ja kaubavalik? Millised olid esimesed uued toiduained ja joogid, mida proovisite? Kuidas need välja nägid ja maitsesid? Kas jäite neid ka edaspidi ostma? Kuidas muutus teie või teie pere ostetavate toitude valik? Kas hakkasite ostma ka valmistoite? 
Kas muutus ka toidupoes käimise harjumus (näiteks hakati ostma kord nädalas suurt kogust toitu varasema igapäevase sisseostude tegemise asemel)? Kas ja kuidas muutus talveks toidu varumine ja sissetegemine?

Kodune toiduvalmistamine
Kas teie köögi sisustuses toimus 1990. aastatel muutusi? Kui jah, siis milliseid? Kui tegite remonti, siis milline oli vana ja milline uus köök? Tollal tuli moodi avatud köögi planeering. Kas selline köök on ka teie või teie tuttavate kodus ja kuidas sellesse suhtute? Millised olid tollal uudsed kööginõud ja kodumasinad? Kas ja kuidas see muutis teie toiduvalmistamisharjumusi? 
Kas ja milliseid uusi toite hakkasite kodus valmistama? Kust saite selleks ideid ja retsepte – ajakirjadest, tuttavatelt, välismaasõitudelt, televiisorist või mujalt? Kas hakkasite traditsioonilisi toite kuidagi uut moodi tegema (näiteks hakkasid paljud inimesed salatile varasema hapukoore asemel õli lisama)? Kas hakkasite roogadele lisama uusi maitseaineid? Kas ja kuidas muutus joogivalik: kohv, tee, mahlad, alkoholi pruukimine? Mida hakkasite sööma vähem, mis jäi senisest menüüst välja? Kas ja kuidas muutusid teie arusaamad ja teadmised tervislikust toidust? 

Kodus ja väljas söömine
Kas teie või teie pere kodustes söögiharjumustes ja -rütmis toimus 1990. aastatel muutusi (ühiselt või eraldi söömine, rohkem väljas või rohkem kodus söömine, kindlatest kellaaegadest kinnipidamine, traditsioonilised road argi- või tähtpäevadel)? Kas hakkasite pidulikel söömaaegadel pakkuma uusi toite või tellima neid kohvikust, restoranist või supermarketist? Kas ja kuidas muutus tähtpäevadel kohvikus või restoranis käimine? Kas ja kuidas muutus laste sünnipäevade tähistamine (näiteks hakati 1990. aastatel neid pidama McDonaldsis, aga ka mängutubades, muuseumides ja mujal)? 1990. aastatel muutus populaarsemaks grillimine. Kas nii oli ka teie peres? Kuidas ja kus grilliti, millised olid grilltoidud? 
1980. aastate lõpul ja 1990. aastatel tekkis palju uut tüüpi toitu pakkuvaid söögikohti, näiteks hamburgeriputkad ja pitsarestoranid. Millal te sellist toitu esimest korda proovisite ja mis mulje see teile jättis? Milline oli hind muude toitudega võrreldes? Millised olid kohvikutes ja restoranides pakutavad uued toidud ja joogid (näiteks friikartulid, kokakoola)? Nii linnas kui maal hakkasid kaduma sööklad. Kas ka see mõjutas teie, teie pere ja tuttavate söömistavasid? 
Kui käisite tollal välismaareisidel, siis milliseid ­uusi toite ja jooke seal proovisite või koju kaasa tõite? 
Kas teie arvates on viimastel aastakümnetel toimunud muutusi ka lauakommetes, toitude serveerimises ja söömis-joomisharjumustes üldiselt? Kas oskate tuua näiteid ka oma kogemustest? 
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