Anton Starkopf „Aleksander Tassa portree“ 
Büst eesti kunstnikust ja kirjanikust Aleksander Tassast (eluaastad 1822–1955) valmis 1959. aastal. Kuju on tehtud roosakast graniidist. Teotahtelise ja rõõmsa ilmega mehe pea on 110 cm kõrgusel ning 57 cm laiuse ja sügavusega betoonalusel. Kuju enda kõrgus on 32 cm. Teos asub peaväravast vasakule jääval muruplatsil.
Kujur on kivimist välja tahunud siledapinnalise pea ja kaela. Kaelast alates läheb portree järk-järgult üle naturaalseks graniidiks, mis on ühtlasi kuju aluseks. Ümmarguse näoga pea on kergelt kuklas, kõrge kandilise lauba kohal on sirge juuksepiir. Kõrvad hoiavad peast veidi eemale. Mehe kulmud on laiad ja sirged. Nii lühikesed juuksed kui ka kulmud on skulptor jätnud säbruliseks ja krobeliseks. Suurte silmade vaade on suunatud ette. Toeka nina alla jäävad kergelt naerukil, tõstetud suunurkadega huuled. Kunstniku lõug on kandiline, kael lühike ja tugev. Peast eemale hoidvad kõrvad on suurevõitu.
Starkopf tundis Tassat hästi – nad olid noores eas viibinud koos Ahvenamaal ja õppinud Pariisis. Graniitportree Aleksander Tassast on psühholoogiliselt läbi tunnetatud, kunstnik toob vaatajani elujõulise ja vitaalse mehe. Isikupärane ja elav, mõtliku vaatega skulptuur on kuju sõbrast, keda kunstnik hästi tundis ja hindas.
