Ernst Kirs „Kunstnik Ants Viidalepa portree“
Skulptuur „Kunstnik Ants Viidalepa portree“ valmis 1958. aastal. Ants Viidalepp (eluaastad 1921–2012) oli eesti maalikunstnik ja raamatuillustraator. Tartu Kunstimuuseumi kogusse jõudis skulptuur Kunstide Valitsuse kaudu 1960. aastal.
Portree on tumehallist peeneteralisest graniidist ja selle kõrgus on umbes 90 cm. Kuju on asetatud 110 cm kõrgusele tahukale (sügavus 78 ja laius 62 cm). Skulptuur asub peaväravast vasakule jääval muruplatsil, selle paremal küljel on hiiglaslik maani rippuvate okstega arukask. 
Tõsise ilmega mehel on kergelt lohkus põskede ja kandilise lõuaga nägu. Kõrge laup läheb üle kiilanevaks pealaeks. Ümber pea on lühikeste kohevate juuste võru. Järsult tõusvate kulmukaarte all on kergelt vidukil puuriva pilguga silmad. Kulmude vahel on kaks püstist kurdu. Suure suu nurkades on kerged põikijooned, huulte all lõua kohal horisontaalne joon. Profiilis kerkib esile sirge pikk nina, aimatavalt on näha kerge lõualott. Viidalepa tugev kael läheb üle töötlemata kivialuseks. 
Viidalepp on öelnud, et on alati muude asjade kõrvalt maastikke maalinud, seda juba vastupandamatust soovist looduses olla. Seega sobib kaunite maastikumaalide autori Ants Viidalepa skulptuur looduslikku keskkonda suurepäraselt.
