Tundmatu autor „Teetööline“
Veetorni lähistel muruplatsil on tundmatu autori skulptuur „Teetööline“. Oletatakse, et selle autor on kunstnik Ernst Kirs.
Hallist graniidist kuju on 90 cm kõrgusel tahukal, mille sügavus on 85 ja laius 72 cm. 115 cm kõrgune skulptuur kujutab noort lihaselise ülakehaga töömeest. Atleetlikku meest on kujutatud pealaest vöökohani. Vöökohast alates läheb kuju üle looduslikuks kivimiks. Lühikeseks pöetud juustega pea on keeratud veidi paremale, pea on uhkelt püsti. Noorel mehel on kõhn ja kitsas lohkus põskedega nägu. Tema suurte silmade pilk on suunatud veidi ülespoole. Sirge kitsa nina juures on aimatavad suu suunas kulgevad vertikaalsed jooned. Kitsamapoolsete huulte all on lühike horisontaalne joon, mis tõstab lõua esile.
Noormehel on pikk kael ja laiad õlad. Lihaselised käed on küünarnukist kõverdatult keha ees. Parem käsi toetub peopesaga vasaku kehapoole ees olevale labidale. Kuna kuju lõpeb vöökohal, on labidast kujutatud ainult käepidet ja veidi vart. Vasak käsivars toetub omakorda paremale käele. Vasaku käe laba ripub vabalt, sõrmed suunatud maapinnale. Teetöölise musklilisel seljal on kujutatud abaluude ja selgroo piirjooni. 
Näoga kõnnitee poole suunatud pilguga teetööline vaataks otsekui kaalutleva pilguga jalutajaid: „Vist on hästi tehtud teed.“
