Rein Rannast „Sepp“
Hallist graniidist skulptuur „Sepp“ valmis 1960. aastatel. Tartu Kunstimuuseumile osteti see 1969. aastal Kunstide Valitsuse kaudu.
Skulptuur „Sepp“ asub mõisapargis veetorni ette jääval muruplatsil, kujust vasakul on neli kaharat kuuske. „Sepp“ on asetatud 110 cm kõrgusele tahukale, mille pikkus on 83 ja sügavus 72 cm. Umbes meetrikõrgune skulptuur kujutab nooremapoolset karmiilmelist jõulise kehaehitusega seppa pealaest vöökohani.
Sepp on sirge rühiga, tal on lihaseline selg ja laiad õlad. Ta kannab peas sonimütsi ja paljal ülakehal rinnaesisega põlle. Põlle rinnaesise ülaotsa kinnituspael jookseb rinnalt kaela taha. Mehe musklis käsivarred on küünarnukist kõverdatud ja toodud keha ette. Vasakpoolne on kõhu ja parempoolne üleval rinna kohal. Sepp hoiab käte vahel 45 cm pikkust püstise ristküliku kujulist eset. 
Mehe pea on uhkelt püsti, pilk suunatud otse ette. Tal on teravad näojooned: sirge nina, kitsad kokkusurutud huuled allapoole nurkadega. Mehe lõug on pikk ja kergelt ettepoole. Sepa kael on lühike ja tugev. 
Mõisapargis on sepakuju igati omal kohal. Eestis oli sepp üks esimene kutseline oskustööline – sellele viitab sõna sepp kasutamine mitmesuguste oskustööliste kirjeldamiseks, näiteks kingsepp, pottsepp või puusepp, kelleta ei saadud läbi ka mõisa majapidamises.
