Anton Starkopf „Istuv karu“ 
Anton Starkopf on arvukate väljendusrikaste loomakujude looja, eriliseks lemmikmodelliks kujunes karu. 1960. aastal valmis tahutud skulptuur „Istuv karu“, mis asetseb müüri ääres muruplatsil heki kõrval. 
Roosast graniidist krobelise pinnaga karu istub 90 cm kõrgusel alusel (läbimõõt 45 cm). Karu on jalutusraja poole küljega, pea keeratud jalutajate poole. Graniitalus, millel karu istub, on 38 x 31 cm suurune ristkülik. 57 cm kõrgune karu istub, esikäpad kõrvuti maas. Jõulise kehaehitusega karu selg on kumer ja lihaseline. Tema väiksed ümarad kõrvad hoiavad peast veidi eemale. Silmad on väikesed, esileulatuv koon on kergelt nõgus – see tekitab naeruse ilme efekti.. 
Starkopf on  kujutamud karusid erinevates poosides. On teada, et kunstnik käis zooloogiamuuseumis topiseid vaatamas, loomaaias pildistamas ja tutvus põhjalikult karudega. Tal oli terve album loomaaias pildistatud karudest, jääkarudest ja nende poegadest. Oskuslikult tabatud kompaktse vormiga „Istuva karu“ majesteetlik kuju sobib siia parki suurepäraselt kui loomaplastika esindaja.
